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Ο δρόμος της Ελλάδας 
πριν και μετά την κρίση

«Το ελληνικό πρόβλημα δεν ήταν μια ατυχία στην πορεία της Ευρωπαϊκής Ενωσης», τόνισε ο κ. Κώστας Σημίτης σε συνέδριο στο Βερολίνο και κατέ
ληξε: «Εάν η Ελλάδα φύγει από το ευρώ, η ισοτιμία θα φτάσει τις 2.500 δραχμές και κάποιοι λένε ότι μπορεί να φτάσει και τις 3.000 δρχ. ανά ευρώ».

Του απεσταλμένου μας στο ΒΕΡΟΛΙΝΟ 
ΠΑΣΧΟΥ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Δεν είχε πολλέε εκπλήξεΐ5 η πρώ
τη μέρα ίου συνεδρίου για την ελ
ληνική κρίση, με τίτλο «Ελλάδα quo 
vadis», που συνδιοργανώνουν το 
ίδρυμα του κόμματοε τω ν Πράσι
νων με το Πανεπιστήμιο του Βε
ρολίνου. Ektos iocos από τη συμ
μετοχή. Η μεγάλη αίθουσα ήταν 
γεμάτη, υπήρχαν πολλοί όρθιοι, και 
πολλοί αναγκάστηκαν να παρα
κολουθήσουν tis ομιλίεε στον διά
δρομο από γιγαντοοθόνεε. Λογικό, 
το βρήκε ο διευθυντήε του ιδρύ-

Επικρίσεις του πρώην 
πρωθυπουργού 
Κ. Σημίτη για 
το Μνημόνιο 
και τις τελευταίες 
κυβερνήσεις.

ματοε, Ραλφ Φουκε. «Οταν συζητά 
σήμερα κάποιοε για την Ελλάδα, 
συζητά για την Ευρώπη» είπε 
στην εισαγωγή του.

Δεν υπήρξαν εκπλήξειε στην κε
ντρική ομιλία του κ. Κώστα Ση
μίτη. Τα κύρια σημεία ras είχαν 
διανεμηθεί από την Παρασκευή- 
vcopis για να τα προλάβουν τα κυ
ριακάτικα φύλλα. Δεν ήταν έκ
πληξη επίσηε ότι μίλησε στα γερ
μανικά, με την ίδια επίπεδη προ
φορά με την οποία μιλά και στα 
ελληνικά. Γερμανοσπουδαγμένοβ 
είναι και στη γερμανική πρωτεύ
ουσα πρέπει να αισθάνεται οικεία.

Ούτε αποτέλεσε έκπληξη η πα
ρουσία μιαε ολιγομελούε ομάδαε 
Αγανακτισμένων στο επιβλητικό 
γυάλινο κτίριο του Ιδρύματο$ 
Χάινριχ Μπελ. «Είναι τα  ίδια δέ
κα άτομα που έκαναν τη  διαμαρ
τυρία και στην ομιλία του Γιώργου 
Παπανδρέου», pas ψιθύρισε Ελλη- 
vas που ζει κι εργάζεται στη  Γερ
μανία. Εκπληξη ήταν το γεγονόε 
ότι αυτά τα άτομα δεν έκαναν φα
σαρία. Ακόυσαν υπομονετικά 
tous ομιλητέε και στο τέλοε εξέ- 
φρασαν τη  διαμαρτυρία tous χω- 
pis φωνέε. Απλό« σήκωσαν αυ
τοσχέδια πλακάτ που έγραφαν 
«Siemens», πήραν πολιτισμένα 
στο τέλοε τον λόγο για να πουν 
otous εκατοντάδε5 ακροατέ5 ότι 
ο πρώην πρωθυπουργόε είναι συ- 
νυπεύθυνοΞ για την κρίση.

Μπορεί το ήπιο τηε διαμαρτυ- 
ρία3 να οφείλεται σ το  γεγονόε ό
τι όλοι κουράστηκαν από τα χά
πενινγκ και να περιμένουν, από ε
δώ και πέρα να ακούσουν λύσειε 
αντί για γκρίνια. Μπορεί να οφεί
λεται στο γεγονό5 ότι υπήρξε συ
νεννόηση με τουε διοργανωτέ5. 
Μπορεί, πάλι, να θεωρούν τον 
πρώην πρωθυπουργό πρωταγω
νιστή  του αντιμνημονιακού με
τώπου. Κανονικά πρέπει να ευ
χαριστήθηκαν με όσα είπε. Οχι ό
σα αποτίμησε για τη δική του πρω- 
θυπουργία- ήταν όλα καλά καμω
μένα. Αλλά για μετά, ειδικά για το 
Μνημόνιο το οποίο «συντάχτηκε 
χωρί5 να υπάρχει ικανοποιητική 
προετοιμασία και λειτούργησε με 
τρόπο που επιδείνωσε την κατά
σταση», και για το οποίο «δεν έ
γινε ικανοποιητική διαπραγμά
τευση». Ακόμη και για το ύψοε του 
ελλείμματοε δεν ήταν κατηγορη- 
ματικό5. Σε μια αποστροφή του λό
γου του ανέφερε ότι το 2009 ήταν 
πάνω από 12%, «διαφωνούμε 
στην Ελλάδα, πόσο πιο πάνω ήταν, 
αλλά σίγουρα ξεπέρασε το 12%».

«Οι όροι του Μνημονίου» ήταν 
για τον  κ. Σημίτη «εξωπραγματι
κοί. Συνεπάγονταν περιορισμούε 
cras ôanâves και επιδόσειε cas npos 
την αναπτυξιακή προσπάθεια που 
ξεπερνούσαν κατά πολύ αυτό που 
μπορούν να επιτύχουν χώρεε με 
πολύ καλύτερε5 προϋποθέσει α
νάκαμψή απ’ ό,τι η Ελλάδα».

«Ολα έγιναν πολύ γρήγορα»
«Είδατε να έρχεται; Προειδο

ποιήσατε;» τον ρώτησε η δημο
σ ιο γρ ά φ ε  ras «Ζι Ν τόιτσε Τσάι- 
τουνγκ», κ. Κρίστιαν Σλότζερ, 
που συντόνιζε τη ν εκδήλωση. 
«Ολα έγιναν πολύ γρήγορα» απά
ντησε ξαφνιασμένοε ο πρώην 
πρωθυπουργόε. «Αλλά πρέπει να 
σημειώσουμε ότι κατά τη διάρκεια 
τω ν διαπραγματεύσεων υπήρχαν 
δύο συμβαλλόμενοι. Ο évas ήταν 
ο δυνατόε και είχε tous ανθρώ- 
nous και ο άλλοε ο aôùvaras... Τώ
ρα το ΔΝΤ και η Γερμανία πιέζουν 
για επιτόκιο στα  ομόλογα που θα 
ανταλλαχθούν (σ.σ. μέσω PSI) 
3%, ενώ  τα επιτόκια δανεισμού 
τω ν  χωρών ras Ευρωζώνηε npos

τη ν Ελλάδα έφταναν το  6%».
«Λάθη δεν έκανε μόνο η Ελλά

δα ή η Ιταλία» αντέτεινε ο ευρω- 
βουλευτήε τω ν  Πράσινων κ. Ντα- 
νιέλ Κον Μπεντίτ, «υπάρχει μια 
μαύρη αντίληψη στη ν Ευρώπη 
που θέλει τη  Γερμανία να δανεί
ζεται με 1,5% και να  δανείζει με 
3%-4%». Το χειρότερο δε όλων εί
ναι για το ν  Κον Μπεντίτ, ότι δεν 
υπάρχει μεταβολή στιε συμβάσειε 
τω ν  αμυντικών δαπανών τηε 
Ελλάδαε με τΐ5 πιστώτριεε χώρεε. 
«Δίνουμε χρήματα σ τη ν Ελλάδα 
για να τα  ξαναπάρουμε πίσω με 
τα αμυντικά συμβόλαια». Για τον  
Πράσινο ευρωβουλευτή αυτό ο
φείλεται και σε μία από τιε «ιερέε 
αγελάδε5» τηε ελληνικήε κοινω- 
νίαε που είναι ο εθνικισμόε. Η άλ
λη είναι η εκκλησία, η τεράστια  
περιουσία τη5 οποίαε δεν φορο
λογείται. Το τρ ίτο  βασικό πρό
βλημα τηε ελληνικήε κοινωνίαε 
είναι ο ατομικισμόε και η έλλει
ψη συλλογικήε δράσηε. «Κ ι αυτό 
δεν απαντάται μόνο στη ν κορυ
φή» συμπλήρωσε.

Η κριτική του πρώην πρωθυ

πουργού δεν είχε αποκλειστικό 
στόχο το Μνημόνιο, παρ’ όλο που 
στον ελληνικό Τύπο τονίστηκε μό
νο αυτό, αλλά και tis κυβερνήσει 
τόσο του Γ. Παπανδρέου όσοι και 
του Κ. Καραμανλή, Ξεκίνησε βέ
βαια από τη ν υπεράσπιση τω ν  α
ριθμών που μάε έβαλαν στην 
ΟΝΕ. Τόνισε ότι το  έλλειμμα με το 
οποίο η Ελλάδα μπήκε στην Ευ
ρωζώνη (3,1%) ήταν χαμηλότερο 
από το  έλλειμμα ras Γαλλίαβ 
(3,3%) το  1997, χρόνο εισόδου ras 
στη ν ΟΝΕ. Εξήγησε διεξοδικά τη  
διαδικασία ras απογραφή5 που έ
κανε ο κ. Αλογοσκούφηε και ση
μείωσε ότι παρέλαβε χρέοε 100% 
του ΑΕΠ και παρέδωσε 102% 
και ελλείμματα 2%-3%.

«Το ελληνικό πρόβλημα δεν ή
ταν μια ατυχία στην πορεία ras 
Ευρωπαίκήε Evcoans» κατέληξε ο 
κ. Σημίτηε. «Δ εν  ήταν η παρε
κτροπή που ανέτρεψε ένα καλά 
σχεδιασμένο εγχείρημα. Ηταν ο 
καταλύτη5 που ανέδειξε tis αδυ- 
ναμίε5 ras μέχρι τώρα οικονομι- 
ras διακυβέρνησή, την ανάγκη 
svos νέου προσδιορισμού m s».


